

В диссертационный совет Д 99.2.030.02
при ФГБОУ ВО «Пензенский
государственный университет»,
ФГАОУ ВО «Самарский
национальный исследовательский
университет имени академика
С.П. Королева»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хатанзейского Александра Владимировича
«Бронетанковый ленд-лиз для СССР в годы Великой Отечественной
войны, 1941–1945 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная
история

Диссертационное исследование А.В. Хатанзейского посвящено одной из самых острых тем в истории экономики Великой отечественной войны – роли военно-экономической помощи союзников в рамках ленд-лиза. Автор аргументированно показывает, что по вопросу значения поставок бронетехники данная тема рассматривалась лишь частично.

Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы, в которых четко сформулированы объект, предмет, цель, задачи и результаты исследования.

Источниковая база включает большой объем разноплановых по типу и содержанию документов. Автор выявил и ввел в научный оборот ранее не известные документы из собраний Государственного архива Архангельской области (ГААО), проанализировал ранее не публиковавшиеся документы из фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Архива внешней политики (АВП РФ), Российского государственного архива экономики (РГАЭ).

А.В. Хатанзейский подготовил качественный обзор научных исследований по теме «бронетанкового» ленд-лиз. Автор представил накопленный в исторической науке исследовательский опыт по заявленной проблематике, убедительно показал и обосновал имеющиеся существенные пробелы. Возможно, стоило бы дополнить список рассматриваемых исследований работами западных экономических историков, изучавших военно-промышленный комплекс СССР, США и Великобритании в сравнительной перспективе.

Входящий № *106-42/20*
Дата 20 ИЮН 2024
Самарский университет

Важным достижением автора является комплексный подход к изучению проблемы поставок сложной военной техники. В частности, ему удалось убедительно показать, что поставляемое по ленд-лизу оборудование, вопреки распространенной точке зрения, не только использовалось на основных фронтах Великой Отечественной войны, но и прямо повлияло на отечественное танкостроение.

Исследование обладает несомненной теоретической и практической значимостью. Материалы диссертации могут быть использованы в преподавании, музейно-экспозиционной деятельности и патриотическом воспитании, и иных видах научно-просветительской работы.

Вместе с тем, в автореферате есть незначительные упущения стилистического характера. В частности, на с.14 и на с.20 автор утверждает, что «поставки танков составляли от 12 до 15% в разные годы войны», но при этом не дает объяснения к чему относятся эти цифры: общему объему поставок по ленд-лизу или от общего объема всех вводимых в строй танков СССР.

На основании вышеизложенного, диссертационная работа Хатанзейского Александра Владимировича является законченным научно-исследовательским трудом. Полученные автором результаты достоверны и обоснованы. Судя по автореферату, диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9–14 постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» (№ 482 от 24.09.2013), а её автор Хатанзейский Александр Владимирович заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

кандидат исторических наук,
научный сотрудник
Школы исторических наук
Факультета гуманитарных наук
ФГАОУ ВО «НИУ «ВШЭ»



Алексей Алексеевич Попов

5 июня 2024 г.

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ
ПО ПЕРСОНАЛУ

СКОРОХОД.Е.Д.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (ФГАОУ ВО «НИУ «ВШЭ»)

Россия, 109028, г. Москва, Покровский бульвар, д.11.

aa.popov@hse.ru

